



烈士回不来，我们这就去看你

又有两烈士的亲属加入赴东北祭扫活动



本报滨州4月2日讯(记者 杜雅楠 谭正正) 继多位烈士的亲属准备前往丹东祭扫后,4月2日,滨州籍烈士陈廷幹、临沂籍烈士魏茂生的亲属也收拾起行囊,要赶在清明节前赴黑龙江佳木斯、辽宁锦州两地祭扫。家属们将于今明两日乘火车前往。

2日下午,记者随陈廷幹烈士的外孙卢守河来到邹平县韩店镇的家里,烈士的侄子陈中

山已准备好了大包小包。“纸带了吗?”“祭品呢?”……马上就要出发了,陈中山和外甥卢守河确认好物品齐全后,又来到烈士女儿陈中芳的家中。

“自从知道我姥爷安葬在佳木斯,我们就开始准备,多次联系民政局和安葬地的烈士陵园,想把我姥爷的墓迁回来。我母亲岁数都大了,觉得把我姥爷带回来,以后祭扫方便,但我和民政局还有那边的陵园打了

多次电话,说是政策不允许。到佳木斯路途远,四千多里,坐30多个小时的火车,那边天也冷,我担心母亲和舅舅身体吃不消,但他们执意要去,那我就带他们去吧,总算圆了家里老人的心愿。”卢守河一边帮母亲收拾物品,一边说,“我大姨七十多岁了,因为过去生病,腿脚都不方便,也嚷着要去,但我们实在不放心,就由我们代替她去看看我姥爷吧。”

就在同时,临沂的另一个家庭也在为这次迟到的祭奠做着准备。魏茂生烈士的侄女婿陈先生紧张地联系民政部门、办各项手续、买票……最后总

算一切妥当。

“到锦州的票不好买,中途还要转车,然后再转一次汽车才能到陵园。我岳父想把烈士的遗骨带回来,但是不行,所以既然这次要去,我们就多去些人,让烈士看看我们这一大家子,让逝者安息,活着的人也安心。我倒是担心我岳父的身体,但是老人执意要去,拦也拦不住啊。”陈先生说,马上准备出发了,家里人心情都很激动,这个清明节,将是这些年来最“圆满”的清明。

清明节期间,本报记者将随多位烈士的亲属,一同前往东北的四个烈士陵园祭扫烈士,完成这场清明节的约定。

头条链接

“60多年才知道二哥墓在哪儿”

又有两位烈士“找”到亲属

本报济南4月2日讯(见习记者 王晓莹 实习生 任雅欣) 清明节将近,又有两位烈士“找”到了自己的亲属。

“王玉森是我的二大爷。”1日上午,济宁读者王春武说,他听父亲讲述过二大爷的事迹。1949年,王玉森在区队里当兵,后来响应国家号召,志愿参军。“当时也没说去哪儿,就说跟部队走了,从此音信全无。”

王春武说,他当时还小,唯一记住的就是二大爷家的大门上挂了块“烈士之家”的牌匾,那是王玉森1952年在朝鲜战场牺牲后政府送来的。

王玉森和王春武的父亲是堂兄弟,王玉森还有一个哥哥,也在战场上牺牲了,家里老人膝下无子,王春武的父亲就一直给老人养老送终。

“我们村里还有其他去参军的人,但是他们都回来了,烈士就我们这一家有。”王春武说,“看到报纸上有王玉森的信息,我们就想打电话问问,看能不能过去扫扫墓,清明节也快到了,想祭拜祭拜我们的亲人。”

同在1日上午,临沂读者秦福太给本报打来电话寻亲。他告诉记者,村支书打电话给他的儿子,说报纸上刊登了秦福胜烈士的信息。“秦福胜是我叔叔家的孩子,我叫他二哥。”他说,“现在知道他的墓地在哪儿了,我想过去扫扫墓。”

“他参军的时候才十几岁。村里几个年轻人一块儿去的,说是响应国家号召,志愿参军。”秦福太说,“后来就听说他牺牲在朝鲜战场上,被埋在一个山坡上。”

“当时家里穷,秦福太的家里有7个孩子,生产队分的口粮少,孩子吃不好穿不暖,也一直没条件去找秦福胜的遗骨。”秦福太说,家里前几年还为秦福胜挖了坟,后来夷平了,现在逢年过节,秦福太就到田里烧烧纸钱,点上一挂鞭炮,纪念这个客死他乡的亲人。“如果可以的话,我想过去扫扫墓。这么多年过去了,但终归是亲人。”

规定不能往外卖,实际上却卖得火热

城郊小产权墓五年价翻番

“这是我们村里的墓,民政局规定不许外卖。现在我们的墓只给村里的人,不能卖给外人,除非你有熟人。否则老板是不会卖给你的。要不你先选样式,说是熟人介绍来的,再给老板打电话。”

又是一年清明时节,“一墓难求”现象依旧。日前,记者对济南的墓地市场进行了调查,在“厚葬为孝”的传统观念影响下,高企的墓地价格催生了“小产权墓”的违规交易。

文/片 本报见习记者 郑帅 王晓莹 实习生 戴杰 李艳艳

中介推荐四墓地 三块都是小产权

近日,记者在济南市区几家医院附近的墓地中介走访发现,不少乡村公益性墓地赫然在售卖之列。这种公墓无偿为乡村居民提供骨灰或遗体安葬服务,没有墓地产权,也被称为“小产权墓”,政府部门一直禁止其流入市场。

在位于趵突泉南路的一家花圈寿衣店中,一位墓地中介人员为记者介绍了四处墓地,只有一处是正规的经营性墓地,其余三处都是小产权墓。

“这三处墓地都比较便宜,他们是村办的,村子里就赚点钱呗,虽说不合法,但风水比较好,主要是价格便宜,买的人可不少呢。”该中介人员称。

当记者询问墓穴价格是否还能再便宜时,这位工作人员说,“想找便宜的,你就买村办墓地,这些小产权墓我能给你再便宜百分之六七,如果你想要别的地方的,我还可以帮你联系。”

相关新闻

墓园边囤边卖 加剧异地买墓



浆水泉公墓是一处公益性公墓,原则上不对外销售,但不少人并非当地村民,却在此买得墓穴。

“就是熟人介绍,保准能买到村里的公墓”

3月28日,在历下区姚家镇的浆水泉公墓内,记者碰到前来扫墓的王女士一家。浆水泉公墓按规定不得对外出售,但王女士说自己并不是浆水泉村的村民,“我们是2010年为父母买的墓地,当时花了9000多元,后来建造护栏,共花费了2万多。”

随后,记者从墓地工作人员处了解到,这里的墓地一般不对外出售,但通过熟人介绍,想买也能买得到。

“这是我们村里的墓,民政局规定不许外卖,只给村里的人,没有熟人介绍,老板是不会卖给你的。要不你先选样式,就是熟人介绍来的,再给交定金就行了。”当记者表示有意在这儿买墓地时,浆水泉村村民王威(化名)这样告诉记者。

王威介绍,墓地一般卖2万元左右,4平方米,有护栏,20年内无需再交钱。最便宜的青石料墓碑,大约1万多元,高档的

价格则十几万到几十万不等。

经介绍,记者找到了王威口中所说的“老板”,他们是浆水泉公墓的两位负责人。其中一位负责人将记者领到了公墓所在处,并向记者介绍,“这样的墓地卖22800元,没有护栏,是刚修好的;如果想要更好的,像带护栏的,就得要四五万元。”另一负责人向记者承诺,“最低48000元,其余我们全包,你什么都不用管。”

位置优越还便宜,“小产权墓”受捧

既然小产权墓不得买卖,为什么还有人要冒风险?记者调查发现,小产权墓不仅价格便宜,有些还有区位优势。

业内人士介绍,小产权墓一般用的是农村集体用地,审批简单,成本低,同经营性公墓比也不用缴纳各种税费。

一家殡葬店老板称,“有些地方小产权墓只要18000元,而就在一旁的经营性公墓得卖三四万。这些墓虽然没有产权,但

一般村里都会派人看管。”

与此同时,随着济南发展,很多新建的经营性墓地都离市区很远,市区内经营性的公墓非常稀缺,这让市区附近的一些小产权墓大有市场。就以浆水泉公墓为例,身处市区,这无疑大大节省了市民上坟的成本。

“以前上坟都是在经十路附近,从自己家过去也就是二十多分钟。自从家里的坟迁到南边的公墓后,光坐公交就得3个小时,

下了车以后还要经过一个村子,过一段山路,这样算下来就得将近四个小时,基本上早上出发中午到,上完坟回家该到晚上了。”市民张先生无奈地说。

不过,看似小产权墓性价比高,实则有很大风险。业内人士告诉记者,由于购买者并没有公墓的产权,其合法权益很难得到保障,如果牵扯到拆迁等一些纠纷,购买者很可能遭受巨大损失。

在北京、上海等多地,由于墓地价格飞涨甚至超过房价,不少人无奈奔赴异地买墓。

河北省三河灵山宝塔陵园距北京50多公里,其北京办事处设在北京CBD。工作人员告诉记者,清明节前这段时间,从北京前往河北陵园购买墓地的客户太多,公司安排的考察大巴十分紧张。

异地买墓也发生在上海。

江苏苏仓境内的双凤公墓距上

异地买墓的根源是墓价飞涨。而记者调查发现,不少墓葬经营企业低成本国有大量墓葬用地,但开发缓慢,从而实现包围边卖。以灵山宝塔陵园为例,该陵园目前可用墓位面积达11.7万平方米,但截至2014年年中仅出售不到5%。业内人士表示,不少墓葬经营企业在大中城市周边大量“囤墓”,随着地价高涨,坐享暴利。

据新华社

公告

为改善道路交通条件,保障交通安全,我公司将于2015年4月10日至11月20日对京台高速G3泰安段、济宁段、枣庄段(K456—K660)分时分段部分路面进行养护维修,施工路段根据情况将实行“一幅路面封闭施工,另一幅路面并道行驶”的车辆通行方式。请过往车辆根据施工提示谨慎行驶或选择其他道路绕行。道路施工给您出行带来的不便,敬请谅解。

山东高速股份有限公司

二〇一五年四月三日